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ВСТУП 

 

Сучасна методика викладання англійської мови в умовах української освіти 

зорієнтована на формування компетентного, самостійного й критично мислячого 

учня. Новий Державний стандарт базової середньої освіти акцентує 

компетентнісний підхід, розвиток комунікативних і соціальних умінь, а також 

побудову індивідуальної освітньої траєкторії. Це вимагає від учителя не лише 

добору змістовно складних завдань, а й продуманої організації підтримки, яка 

знімає зайві процедурні бар’єри та забезпечує доступ до смислової роботи з 

автентичними матеріалами, жанрами і видами мовленнєвої діяльності. 

Особливої ваги набувають інструменти, що дозволяють утримувати високий 

когнітивний рівень завдань, водночас роблячи їх посильними для різнорівневого 

класу та прозоро вимірюваними. 

У цьому контексті вартим уваги є застосування скафолдингу як технології 

педагогічної підтримки, що керовано поєднує три ключові характеристики: 

контингентність, поступове згортання опор і передачу відповідальності учневі. 

Завдяки цим механізмам скафолдинг забезпечує послідовний перехід від 

зовнішньої допомоги до самостійного виконання навчальних завдань, водночас 

зберігаючи змістову складність і підсилюючи метакогнітивні вміння планування, 

моніторингу та самооцінювання. Для уроків англійської мови це означає 

цілеспрямоване моделювання, керовані спроби, зняття підказок і вихід на 

автономне говоріння, письмо, читання та аудіювання; у підсумку – поступове 

формування здатності учня проєктувати власну стратегію виконання та критично 

оцінювати результат. 

Теоретичні й практичні аспекти застосування скафолдингу в навчанні 

іноземних мов розглядалися у працях вітчизняних дослідників: А. Коллі-Шамне, 

О. Фідкевич, В. Снєгірьова. Серед зарубіжних дослідників відзначилися:, 

Д. Вуд, Дж. Брунер, Г. Росс, Й. Ван де Поль, М. Волман, Й. Бейсюйзен, 

А. Валькі, П. Ґіббонс, К.А. Стоун, К. Казден, Дж. Гаммонд, Б. Райзер, Г. Ван Лір, 
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А. Коллінз, Дж. Ечеваррія, Д. Шорт, М. Фоґт, К  Гайленд, Дж. Р. Мартін, 

Д. Роуз, Е. Ертюгрулоглу, С.З. Атанасес, Л.С. де Олівейра, Б.Р. Белланд, 

Р. Донато, М. Фернандез, Р. Вегеріф, Д. Морган, П. Скаґґс, А.М. Олней, Р.Д. Піа, 

С. Пунтамбекар, Р. Хьюбшер, К. Квінтана, Л.А. Шепард, Е.Р. Сілліман, 

К.Д. Сімонс, Р.Дж. Тарп та інші. 

Актуальність дослідження зумовлена потребою пошуку ефективних 

способів організації навчання англійської мови, що відповідають віковим і 

когнітивним особливостям учнів закладів загальної середньої освіти. Хоча 

скафолдинг широко розглядається у зарубіжних дослідників, проте 

спостерігається загальний дефіцит вітчизняних робіт, які ґрунтовно аналізують 

його застосування як загалом так і на уроках англійської мови як іноземної у 

ЗЗСО. Недостатньо описаними залишаються питання застосування опор для 

старшої школи, критерії переходу від підтриманих дій до самостійного 

виконання. Проблема потребує подальшого теоретичного осмислення та 

практичного впровадження в реальних умовах української школи з фіксацією 

навчальної динаміки. 

Об’єкт дослідження – скафолдинг на уроках англійської мови в закладах 

загальної середньої освіти. 

Предмет дослідження – теоретико-методологічні характеристики 

скафолдингу . 

Мета дослідження – встановити теоретико-методологічні та практичні 

характеристики скафолдингу як технології організації уроку англійської мови, 

що забезпечує зростання автономії, якості усного/письмового продукування та 

розуміння автентичних матеріалів. 

Завдання дослідження: 

1. Узагальнити теоретичні підходи до визначення сутності 

скафолдингу, його характеристик, форм і цілей у навчанні іноземних мов; 
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2. Розглянути засоби скафолдингу, релевантні до шкільного курсу 

англійської мови (органайзери, фразові банки, моделювання, спрямовуючі 

запитання, жанрові матриці тощо); 

3. Окреслити методичні рекомендації з проєктування уроків 

англійської мови на основі скафолдингу; 

4. Апробувати розробки в 10 класі під час виробничої педагогічної 

практики; 

5. Здійснити діагностику, порівняти результати та інтерпретувати 

динаміку успішності учнів. 

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що використання системи 

скафолдингових стратегій, адаптованих до рівня мовної підготовки учнів, 

сприятиме підвищенню їхньої мотивації, комунікативної активності та 

автономності у навчанні англійської мови, а також забезпечить вимірюваний 

приріст результатів у видах мовленнєвої діяльності. 

Методи дослідження: теоретичні (аналіз і синтез психолого-педагогічної та 

методичної літератури; систематизація й узагальнення); емпіричні (педагогічне 

спостереження, аналіз продуктів діяльності учнів, анкетування); педагогічний 

експеримент (констатувальний і формувальний етапи); методи вимірювання 

навчальних досягнень; кількісний і якісний аналіз даних із урахуванням 

валідності та надійності інструментів. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в адаптації та 

застосуванні положень концепції скафолдингу для умов української старшої 

школи, у запропонованій методиці проєктування та «згасання» опор із 

визначенням індикаторів їхнього зняття, а також у створенні діагностичного 

пакета для вимірювання приросту й перенесення умінь у 10 класі. 

Теоретичне значення полягає в уточненні поняттєво-категоріального 

апарату скафолдингу; виокремленні та узгодженні характеристик 

(контингентність, згасання, передача відповідальності), цілей (когнітивні, 

метакогнітивні, афективні) й засобів підтримки; формуванні алгоритмів 
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проєктування уроку за траєкторією «моделювання – керована спроба – згасання 

– незалежне виконання» та параметризації опор через індикатори входу/виходу і 

критерії перенесення умінь. Узагальнення результатів подано у вигляді системи, 

придатної для подальшого теоретичного розвитку і порівняльних досліджень. 

Практичне значення полягає у підготовці комплексу готових до 

застосування матеріалів для 10 класу: поурочних сценаріїв із схемою опор, 

органайзерів, фразових банків, жанрових матриць, зразків моделювання, 

інструкцій для підтримуючих взаємодій між учнями. Результати можуть бути 

використані в навчально-методичній роботі вчителів англійської мови ЗЗСО, у 

курсах підвищення кваліфікації та як основа для подальших експериментальних 

впроваджень на рівні класу й школи. 

База та апробація дослідження. Впровадження здійснено під час 

виробничої педагогічної практики в Кам’янець-Подільському ліцеї № 7 (10 клас, 

орієнтовний рівень А2–B1). Результати підтверджено даними первинної та 

повторної діагностики, що засвідчили позитивну динаміку показників у видах 

мовленнєвої діяльності. Апробація основних положень і результатів 

дослідження здійснена шляхом публікації тез доповіді «Скафолдинг на уроках 

англійської мови у закладах загальної середньої освіти» у збірнику матеріалів 

ХІІІ Всеукраїнської студентської Інтернет-конференції «Мова у 

міждисциплінарному контексті безперервної освіти». 

Структура роботи зумовлена логікою дослідження і складається зі вступу, 

двох розділів (теоретичного та практико-експериментального), висновків, 

списку використаних джерел і додатків із поурочними матеріалами та 

діагностичними зразками. У першому розділі схарактеризовано скафолдинг як 

цілісну методичну рамку для уроку англійської мови; у другому подано 

методичні рекомендації з його впровадження та результати експериментальної 

перевірки на матеріалі уроків 10 класу.  
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ВИСНОВКИ 

 

У кваліфікаційній роботі послідовно розв’язано науково-практичне 

завдання теоретичного обґрунтування та методичного забезпечення 

скафолдингу в курсі англійської мови для старшої школи, а також перевірено 

його результативність у реальних умовах навчання у 10 класі. Вихідною 

проблемою було подолання типових мікроперешкод у мовленнєвій діяльності 

підлітків: від фрагментарного розуміння тексту й труднощів у зв’язуванні тез із 

прикладами до нестійкого контролю граматичних форм і пасивізації лексики, за 

рахунок цілеспрямованої, контингентної підтримки, що згортається в міру 

зростання готовності учня діяти самостійно. З огляду на мету та завдання 

дослідження сформовано цілісну рамку планування скафолдингу «від бар’єра до 

опори» і перевірено її дієвість на матеріалі лексики, граматики, читання та 

письма. 

Теоретична частина дослідження уточнила поняттєвий апарат і внутрішню 

логіку скафолдингу як педагогічної стратегії. Розмежовано три площини опису: 

цілі (навіщо підтримувати і якого наступного рівня досягти), характеристики (як 

підтримка розгортається у взаємодії та змінюється в часі) і засоби (чим саме 

вчитель наближає учня до результату). Показано, що узгодження цих площин є 

необхідною умовою навчального ефекту: цілі маркують вектор розвитку, 

характеристики задають ритм і міру допомоги, а засоби слугують інструментом 

її матеріалізації. Уточнено зміст ключових рис скафолдингу: контингентності, 

діагностичності, поступового згортання опор і передачі відповідальності, а 

також їхню роль у переході від спільного виконання до автономного контролю 

навчання. Окрему увагу приділено класифікації опор за ступенем директивності: 

«м’які» (мовні рамки, перефрази, запитання високого рівня, маркери зв’язності, 

контрольні списки для самоперевірки) та «жорсткі» (зразки, шаблони, поетапні 



 
47 

 

інструкції, спільне моделювання виконання), а також умовам їх доцільного 

поєднання залежно від виду діяльності й вихідної підготовленості учнів. 

Методологічно роботу вибудувано, як послідовність кроків: діагностика 

вихідного рівня, ідентифікація бар’єрів у кожній дії, добір мінімально достатньої 

опори, поетапне згортання, фіксація перенесення навички в нові завдання. 

Запропоновано алгоритми для виявлення «мікроперешкод» та їхнього адресного 

подолання. Для лексики це, зокрема, проблеми утримання активного словника та 

неточності вживання колокацій; для граматики – помилки у формах і 

синтаксичних структурах під тиском часу; для читання – слабке виявлення 

головної думки абзацу, ознак мікротеми, аргументів; для письма – розриви між 

тезою, доказом і мікровисновком, а також недотримання композиційної логіки 

абзацу. Для кожного типу бар’єра запропоновано набір опор різної 

специфічності з чіткими індикаторами готовності до згортання: якщо учень 

демонструє стабільність у виконанні за заданими критеріями, опора спрощується 

або знімається; якщо з’являються регреси чи нестійкість, опора повертається, але 

в іншій конфігурації (коротшій, точнішій, через запитання, а не підказку). 

Практична частина роботи підтвердила результативність запропонованої 

логіки в умовах 10 класу. Вхідне діагностування за чотирма видами мовленнєвої 

діяльності дало змогу задати індивідуальні траєкторії підтримки, а підсумкове 

діагностування зафіксувало позитивну динаміку в усіх компонентах. 

Найбільший приріст отримано у письмі та лексиці: використання зразків, міні-

рубрик і маркерів зв’язності, а також циклів «модель, спільне виконання, 

частково самостійне, самостійне» забезпечило істотне зниження частки 

формальних і логіко-композиційних помилок та збільшення обсягу релевантної, 

точнішої лексики. У граматиці продемонстровано стабільне покращення завдяки 

поетапним інструкціям, цілеспрямованим перефразам і коротким циклам 

перевірки розуміння правила своїми словами. У читанні відзначено приріст за 

завданнями на визначення мікротеми й аргументів, що корелює з упровадженням 

м’яких опор: запитань високого рівня, підсвічування ознак абзацу, лаконічних 
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планів-скелетів перед читанням. Сукупний середній показник класу зріс. Крім 

того, зменшилася варіативність результатів, що свідчить про вирівнювальний 

ефект опор для слабших учнів без створення «стелі» для сильніших. 

Отримані дані мають внутрішню узгодженість: прирости в письмі 

супроводжуються покращенням у читанні (завдяки кращому розумінню логіки 

абзацу), а лексичні зрушення підкріплені зростанням частоти цільових одиниць 

у продуктивних видах діяльності. Це дає змогу говорити про системний ефект 

саме від методично керованих опор, а не від разових тренувань. Хоча дизайн 

дослідження не передбачав контрольної групи, стала позитивна динаміка в 

різних видах діяльності та її кореляція з упровадженими опорами підтримує 

висновок про дієвість методики. 

Практична значущість роботи полягає в тому, що вона пропонує вчителю 

готовий інструментарій планування скафолдингу на уроці англійської мови. У 

межах однієї рамки зібрано: алгоритми швидкої діагностики «мікроперешкод»; 

банк опор і підказок із градацією специфічності; сценарні заготівки фрагментів 

уроку для лексики, граматики, читання та письма; приклади поетапного 

згортання допомоги; чек-листи формувального оцінювання для учня і для 

вчителя; шаблони рефлексивних міні-завдань, що закріплюють перенесення 

навичок. Такий набір дає змогу переходити від «переліку прийомів» до 

управління траєкторією навчання в межах конкретної дії, від формальних 

інструкцій до адресної підтримки та помітних навчальних зрушень. 

Водночас у ході впровадження виявлено обмеження, які окреслюють межі 

узагальнення висновків і підказують напрями вдосконалення практики. По-

перше, дослідження здійснювалося на вибірці одного класу впродовж 

обмеженого часу, що потребує подальшої перевірки рамки в різних контекстах і 

на більш тривалих інтервалах. По-друге, частина опор має кумулятивний 

характер і потребує «приживлюваності» у класній культурі: максимальний ефект 

очікуваний за умови сталості процедур формувального оцінювання, спільної 

мови критеріїв і регулярної рефлексії. По-третє, початковий рівень окремих 
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учнів у граматиці та читанні вимагав повільнішого темпу згортання, ніж 

передбачалося первісним графіком; у таких випадках потрібні додаткові 

проміжні «сходинки» та міжурочні мікропрактики для підтримання темпу. 

Сформульовані за підсумками експерименту рекомендації для практики 

навчання можна резюмувати в кількох стратегічних акцентах. По-перше, 

планування уроку доцільно починати з чітких цілей і очікуваного «наступного 

рівня» для конкретної дії, а опори добирати від бар’єрів, а не від універсальних 

списків технік. По-друге, у кожен тематичний блок варто інтегрувати короткі 

цикли діагностики та формувального оцінювання, що дає змогу своєчасно 

змінювати специфічність підказок і вчасно згортати допомогу. По-третє, 

оптимальним є поєднання жорстких опор на старті (зразок, поетапна інструкція, 

спільне моделювання) з опорним переходом до м’яких опор (запитання, рубрики 

самоперевірки, мовні маркери зв’язності) та явною передачею відповідальності 

наприкінці циклу. По-четверте, доцільно уніфікувати на рівні методичного 

об’єднання «банки опор» і критерії успіху, що зменшить навантаження на 

окремого вчителя й підвищить передбачуваність вимог для учнів. По-п’яте, 

ефективність лексичного та письмового компонентів зростає за умови 

інтервального повторення, коротких усних міні-активацій і регулярної роботи зі 

зразками різного ступеня опори. 

Соціально-освітня значущість проведеного дослідження полягає у сприянні 

реалізації компетентнісного підходу в іншомовній освіті. Системний, 

контингентний скафолдинг розвиває не лише предметні вміння, а й 

метакогнітивні стратегії, навички саморегуляції, рефлексії та співпраці, тобто ті 

складники, що визначають довготривалу освітню траєкторію старшокласника. 

Підсумовуючи, можна ствердити: скафолдинг у викладанні англійської 

мови старшокласникам є дієвою стратегією, що забезпечує поступовий, 

керований перехід від опори до автономії. У роботі створено та апробовано 

методичну рамку, яка дає змогу планувати підтримку не як набір прийомів, а як 

індивідуалізовану траєкторію до «наступного рівня» в кожному виді 
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мовленнєвої діяльності. Теоретична новизна полягає в інтеграції цілей, 

характеристик і засобів у прикладну модель планування уроку; практичне 

значення полягає у розробці інструментів, готових до використання вчителями 

та у програмах підготовки педагогів. Доведена позитивна динаміка результатів і 

внутрішня узгодженість показників підтримують висновок про ефективність 

контингентного скафолдингу за умови регулярної діагностики й поетапного 

згортання опор. 

Перспективи подальших розвідок убачаються в розширенні вибірки та 

тривалості впровадження, у порівнянні ефектів у класах із різним профілем і 

стартовим рівнем, у застосуванні квазіекспериментальних дизайнів із 

контрольною групою, у системному дослідженні цифрових інструментів як 

носіїв «м’яких» опор, а також в аналізі довготривалого перенесення 

сформованих стратегій на самостійне читання та письмове мовлення поза 

аудиторією. Реалізація цих напрямів дасть змогу відшліфувати рамку до рівня 

шкільної політики та зробити її частиною повсякденної практики іншомовної 

освіти. 
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